

大陆将发布进一步便利台胞入境措施

本报北京10月15日电（记者张盼）国务院台办发言人陈斌华15日在例行新闻发布会上介绍，为进一步扩大开放，让台湾同胞来大陆更加便利和安全，有关部门拟于近期将台湾居民来大陆落地办证口岸范围，扩大至全部符合条件的口岸。台胞无论是从台湾直航大陆，还是经由港澳地区和外国来大陆，都可以在上述口岸落地申请办理一次有效台胞证入境。政策措施详情和落地办证口岸清单将由有关部门适时发布。

陈斌华说，“两岸一家亲”，台湾同胞是我们的骨肉天亲。我们始终重视听取台胞的意见建议。出台上述政策，就是致力为台湾居民来往大陆创造更加开放、便利、安全的条件，进一步促进两岸人员往来和交流合作，助力两岸关系和平发展、融合发展行稳致远，守护两岸同胞共同利益和福祉。

大陆电视剧《沉默的荣耀》热播，引发岛内媒体关注和报道。陈斌华应询表示，这部正在热播的电视剧有一句台词“若一去不回，便一去不回”，言简意赅彰显了中国共产党人和革命先辈为实现人民解放、国家统一而奋不顾身的大无畏精神。吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等先烈的坚守与忠诚、奋斗与牺牲，人民不会忘记！历史不会忘记！他们的理想信念与意志品质，必将激励两岸同胞为早日完成祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

有记者问：赖清德在所谓“双十”讲话中再度诬称大陆扭曲联大第2758号决议。台陆委会称，大陆方面发表关于联大第2758号决议立场文件，意图改变台海现状。对此有何评论？陈斌华表示，世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整从未分割也不容分割，这是真正的台海现状。联大第2758号决议从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内的全中国在联合国的代表权问题，郑重确认、充分体现一个中国原则。历史不容篡改，事实不能歪曲。

陈斌华指出，民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，否认“九二共识”，不断散布“台独”分裂谬论，处心积虑破坏台海现状，妄图把台湾从中国分裂出去。他们的所作所为严重破坏台海和平稳定，严重损害台湾同胞利益福祉，也为两岸对话沟通制造了严重障碍。希望广大台湾同胞看清民进党当局“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”的“台独”本性，与我们一起坚决反对“台独”分裂，以实际行动维护自身利益福祉，维护台海和平稳定。

李家超：

十五运会火炬香港传递活动将于11月初举行

新华社香港10月14日电（记者孟佳）香港特区行政长官李家超14日出席行政会议前对传媒表示，十五运会火炬传递活动将于11月初进行，传递路线会着重展示香港文化及体育方面的特色。

李家超表示，他上周前往广州南沙，出席了十五运会和残特奥会火种采集仪式，已把火种带回香港。他表示，经过多个部门两年多来的努力，香港赛区已经准备就绪、整装待发，各项测试赛已经顺利完成。香港已为赛事各个环节制订详尽方案，作出充分部署，预计会有

4000多位运动员和代表团成员、赛事人员、媒体等参与和采访香港赛区赛事，现场观赛的海内外观众预计以10万计。

李家超表示，香港已制订详细的场地安保计划，包括保安、人群和交通管理及应变计划，也审视了各个比赛场地和酒店，并制订交通及运输计划。同时，已组成1.6万多人的义工团队支援赛事进行。

李家超希望香港社会各界及全港市民积极参与和支持，展现香港国际盛事之都的风采，共同呈现一场简约、安全、精彩的盛会。

香港公民科内地考察团赴渝开展交流交往

新华社重庆10月15日电（记者吴梦桐、雷明宇）14日，2025—2026学年香港高中公民与社会发展科（简称“公民科”）内地考察在重庆市育才中学校举行启动仪式。

启动仪式上，香港特区政府教育局、重庆市教育委员会签署教育合作备忘录，香港金文泰中学、重庆市育才中学校缔结姊妹学校，进一步推进渝港教育交流合作，助力香港青少年更好地亲身了解国情，增强国民身份认同。

香港特区政府教育局局长蔡若莲在致辞中表示，今年是中国人民抗日战争胜利80周年，希望同学们能把握这个难得的机会，了解抗战历史，深切体会中华民族在从抗战到复兴的道路上的坚毅自强，珍惜来之不易的繁荣与安定。

启动仪式前，香港金文泰中学师生一起观看了红色历史剧《重庆·1949》，并参访了重庆市育才中学校。香港金文泰中学校长李隆熙说，此次交流活动让香港师生走出课堂，通过体验式学习，深入了解国家历史，不仅开拓了视野，还增强了师生对国家历史文化的认同感。

该校高二学生林佩铮在观看了《重庆·1949》后也感触颇深：“先辈们坚毅不屈的爱国精神激励我们努力成才，将来为祖国贡献力量。”

教育部港澳台办公室主任杨丹表示，教育部积极推动内地和香港的教育交流合作，促进青少年的全面交流、深度交往，不断增强对祖国的向心力。公民科内地考察正是帮助香港师生全方位了解国家历史文化和发展的实践。

10月13日至17日，考察团师生陆续参观重庆抗战遗址博物馆、重庆红岩革命纪念馆等，追忆英勇先烈勇抗战的事迹，并通过参访重庆工业博物馆、乘坐轻轨等，感受现代化新重庆建设的蓬勃活力。

据悉，公民科内地考察是香港高中课程的重要组成部分，自2023年4月起，香港高中公民科学生内地考察团陆续成行。截至目前，香港累计已有超过14万名学生参与其中，考察线路也从首年广东省内的22条发展到目前的28条，足迹遍及广东、重庆、湖南、福建、江苏、上海等11省市。



近日，“媒眼赣鄱·风景独好”两岸新媒体交流活动采访团来到江西省吉安市，前往能仁巷历史文化街区、白鹭洲书院、钓源古村等地参观采风，实地体验庐陵文化独特魅力，见证当地社会经济发展成就。图为两岸新媒体人在吉安能仁巷历史文化街区参观时，与吉安传统小吃制作人交流。

中新社记者 刘力鑫摄

台湾自媒体人走进四川——

探寻历史文脉 感受发展脉搏

本报记者 汪灵犀 文/图



图为台湾自媒体人在四川资阳安岳石窟数字展示中心参观。

“大陆乡村近年来的发展速度之快超乎想象，尤其是在政策的大力推动下，当地产业越来越有规模，村民在家门口就能实现就业增收。”在国家级农业产业强镇四川资阳乐至县东山镇，台湾梅花新闻网主笔衣冠城感慨道。

近日，“台湾自媒体人天府游记之秋游四川”活动举办，记者跟随10余名台湾自媒体人的脚步，走进四川成都、宜宾、乐山、资阳等地，探寻历史文脉，感受发展脉搏。

体验非遗魅力

秋日峨眉，云海翻腾，呼吸间满是清冽的气息。金顶寺院悬在云端，与周围的苍翠融为一体，山与人，互不见，寺与僧，各在其中。“在雾里看峨眉山，好像走进了仙境！”从小爱看武侠小说的台湾青年罗麦克对偶遇“峨眉派”充满期待，当他得知发源于峨眉山的峨眉武术距今已有近3000年历史、是国家级非物质文化遗产时，不由感慨中华武术的源远流长、博大精深。

“峨眉山作为中国佛教四大道场之一，在台湾佛教界知名度很高。”衣冠城从讲解员处得知，位于峨眉山金顶的十方普贤像正是由台北101大楼的设计者、台湾著名建筑师李祖原设计，十分惊喜：“能在这里看到名家的作品相当难得，这也是两岸文化共融的生动见证。”

在乐至县非遗桑茶坊内，台湾自媒体人在桑茶制作技艺非遗传承人杨华的指导下，体验桑茶“三杀三揉、低温烘焙”的手工炒制技艺。桑茶在高温翻炒下散发出独特的香气，待新茶制成，杨华提壶注水，琥珀色的茶汤充盈杯中，清甜的茶香瞬间漫开，四川师范大学学生廖好轩忍不住赞叹：“这茶比想象中更清爽！”

位于乐至县的中国桑都文化展示馆，是一处展示蚕桑文化、开展科普教育的场所。走进展示馆的特色产品厅，白僵蚕、桑叶面、桑葚酒、蚕桑主题的蜀绣等琳琅满目，大家纷纷感慨：“没想到，小小蚕桑还能衍生出这么多的产业。”

激发文化共鸣

四川宜宾翠屏山的哪吒行宫，据传是哪吒“托梦”给母亲而建。“我们现在看到的哪吒行宫，重建于1991年，由山门、太子殿、哪吒洞三部分组成，被海峡两岸同胞共奉为哪吒祖庙。今年我们已经接待了40余个来自台湾的旅游团。”听完翠屏山景区哪吒行宫讲解员郭胜的讲

述，台湾自媒体人张逸杰直呼“好亲切”。在他的镜头下，行宫内挂满台湾宫庙前来参访的照片，一块“海峡同尊”匾额高高悬挂，印证着两岸共同的文化记忆和深厚的情感共鸣。

“大陆电影《哪吒之魔童闹海》火爆，台湾民俗文化‘电音三太子’出圈，虽然两岸讲的是不同的哪吒故事，但文化内核是相通的。”衣冠城说。

在位于四川资阳安岳县的圆觉洞景区，台湾自媒体人感受到千年石刻的艺术之美。北宋的净瓶观音造像静立山壁，衣纹如水，目光低垂。廖好轩静静欣赏，用镜头细细记录，打算在社交平台分享。据统计，安岳现存大小摩崖造像10万余尊，像高3米以上的有100余尊。

在安岳石窟数字展示中心，台湾自媒体人踊跃体验手势感应、脑电波等技术，与紫竹观音、卧佛等1000余处摩崖造像“沉浸式互动”，倍感新奇。台湾青年蔡孟轩笑着说：“文物+科技+互动，让我对安岳石刻的了解更深入，觉得千年石刻离自己特别近，这些文物真正‘活’了起来。”

见证乡村振兴

“一碗剥皮辣椒鸡汤，感觉回家了！”成都郫都区立花苗辣椒产业基地内，台湾自媒体人

林忆黎走进台商曹圣和精心打造的“如此多椒”生态农场，用当地产的辣椒复刻了这道台湾家常菜。“没想到在这边也可以吃到台湾家庭料理，之后会带更多人来品尝。”她惊喜地说。

“我们在这里种植了上百种有机辣椒，还开发辣椒罐头、辣椒巧克力、辣椒仙贝等创新产品，探索一二三产融合发展。”曹圣和介绍，农场发展得到当地政府的大力支持，搭上了乡村振兴的“快车”。“四川以‘辣’闻名，所以我们不断进行‘舌尖’创新，才能实现更好发展。”他说。

蔡孟轩的博士研究方向是旅游社会学，他分析说：“四川地域广阔，发展潜力巨大。每一个乡村都有它自己的特色，只要用心挖掘经营，都可以在这边找到商机。”

台商杨阿凯同样在四川找到了商机。他经营的尚青园特色热带水果采摘园内，台湾凤梨、香芋冬瓜等特色果蔬缀满枝头。杨阿凯向大家介绍，如今果园已形成“种植+采摘+餐饮”的经营模式，团队中台湾员工与大陆员工默契配合，“早不分台湾人、大陆人，大家一起打理果园，就是一家人。”

“希望更多台胞能来这里尝尝‘家乡味’，也欢迎更多台湾同胞来四川扎根，一起在乡村振兴里闯出新路。”杨阿凯的话里，充满对两岸农业融合发展的期待。



连日来，位于福建省漳州市的漳汕高铁福建段控制性工程——漳江湾跨海特大桥建设如火如荼。漳汕高铁是国家“八纵八横”高速铁路网沿海通道的重要组成部分，建成后将进一步完善区域路网结构，便利沿线群众出行，促进区域经济社会协调发展。图为漳江湾跨海特大桥建设现场。

沈嘉鹏摄
(人民视觉)

（上接第二版）

谈及共同富裕，习近平总书记指出，“我们要实现14亿人共同富裕，必须脚踏实地、久久为功”。

谈及全面深化改革，习近平总书记叮嘱，“改革既不可能一蹴而就、也不可能一劳永逸”“要有耐心，有历史的耐心”。

既集中力量攻克难关，亦锚定方向、久久为功。

在西起塔里木盆地、东至松嫩平原西部的万里风沙带上，黄与绿交锋数十年，一代代治沙人成就了从“沙进人退”到“绿进沙退”的传奇。

2023年在内蒙古巴彦淖尔市考察期间，习近平总书记作出明确部署，提出力争用10年左右时间，打一场“三北”工程攻坚战，要求保持战略定力，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，锲而不舍推进“三北”等重点工程建设。

变化正在发生——塔克拉玛干沙漠戴上“绿围脖”、科尔沁沙地正重现草原风光，黄河“几字弯”逐渐铺展着“金沙蓝海绿洲”的画卷。

道阻且长，行则将至。我们既要有只争朝夕的精神，更要有持之以恒的坚守。

心系长江之变，习近平总书记上大坝、走港口、进村庄、入企业、看城市，踏遍长江上、中、下游，先后四次主持召开座谈会，谋划让母亲河永葆生机活力的发展之道；

牵挂黄河之“病”，习近平总书记三次主持召开座谈会，谋划黄河流域生态保护和高质量发展，持续推进沿黄省区“共同抓好大保护，协同推进大治理”；

以“千年大计”推进雄安新区建设，习近平总书记提出“要坚定信心，保持定力，稳扎稳打，善作善成”，推动高起点规划、高标准建设、高质量发展这座“未来之城”；

.....

历史总是在接续奋斗中书写，事业总是在锲而不舍中成就。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是一场关乎长远发展的宏伟征程，不会一帆风顺，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。

2020年7月30日，习近平总书记主持召开的中央政治局会议强调，“我们遇到的很多问题是中长期的，必须从持久战的角度加以认识”。

这一深刻论断，为理解中国经济发展的内在逻辑提供了宏阔视角，也为后续战略布局奠定了理论基础。

当年10月，党的十九届五中全会提出构建新发展格局的战略谋划，近年来党中央持续深化部署，聚焦畅通国内大循环、提升国内国际双循环质量等关键任务立柱架梁。其中，建设全国统一大市场成为激活全局的“棋眼”与关键突破口。

从出台加快建设全国统一大市场的意见，到布局现代化基础设施体系和现代物流体系，党中央坚持从顶层设计破题，以久久为功的韧劲破除体制机制障碍，推动“大市场”向“强市场”稳步转变。

驾驭中国经济巨轮无惧风雨、破浪前行，既要拿出“闯”的勇气攻坚克难，也要保持“稳”的定力久久为功，不断积小胜为大胜，塑造中国在国际合作和竞争中的新优势。

时代长卷，在挥毫泼墨间尽显战略定力。事业新篇，在滴水穿石中涵养深厚根基。

当前，“十四五”规划收官在即，“十五五”蓝图谋划在即。

站在新的历史起点，以习近平同志为核心的党中央正带领全党全国人民，以斗争精神攻克难关，以战略主动赢得先机，以久久为功铸就辉煌，继续打好一场场攻坚战、持久战，向着第二个百年奋斗目标奋勇前进！

（据新华社北京10月15日电 记者赵晓辉、李延霞、谢希瑶、高敬）